

bb 65. időjárásjelentés

sk vm

1964. augusztus 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. augusztus 7-én, pénteken este 19 órakor:

szombaton még meleg idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb néhány helyen esővel, zivattal. időnkint élénk szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 26-30 fok között.  
/mti/

- . . -

- v é g e -

-38-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 169 490  
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőség felel

mti b e l f ő l d i h i r e k

1964. augusztus 8.

bb 1. európa legnépszerűbb slágerénekeseinek „randevuja”, a középhullámon

i s/gk/m/fm

1964. augusztus 8.

a magyar rádió augusztus 17-én „zenés randevu a középhullámon”, címmel műsort sugároz. ezen az estén a kossuth-rádió hullámhossza európa rádióállomásainak központja lesz. a „randevun”, többek között a kossuth-adó hullámhosszán hallhatjuk majd claudio villát, caterina valentét, oleg anofrievet, sacha distelt, petra böttchert és sheilát is.

nemcsak európa leghíresebb táncdal- és slágerénekeseit vonultatja fel a magyar rádió, hanem elvezetik a mikrofonnal a hallgatókat európa néhány szórakozóhelyére is. bemutatják a monte-carlói sport clubot, a müncheni bayerischer hofot, a prágai vancel téren levő alfa kávéházat és megismerkedhetnek a hallgatók a berlini saalow-étterem műsorával is. /mti/

- . . -

bb 2. gazdag alkotmány napi program a fővárosban - hivatalos és ünnevényes művészeti együjtések a szabadtéri színpadokon

i hi/hné/m/zs

1964. augusztus 8.

a budapesti népművelési szervek összeállították az alkotmány napi ünnepek műsorterveit. a program augusztus 20-ra sok szórakozási lehetőséget, kellemes időtöltést ígér. az ünnepek bevezetőjeként néhány kerületben már augusztus 19-én ünnepi műsorokat rendeznek.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb 2. /gazdag ... 1. folyt./

az egyetemi színpadon az alkotmány napjának előestőjén a pozsonyi magyar népi együttes vendégszerepel. a 6. kerületben, a ben-czur kertben a postások szimfónikus zenekara neves szólisták közreműködésével ad hangversenyt. a pesterzsébeti vasas színházban ugyancsak ismert művészek lépnek változatos műsorral a közönség elé., a 11. kerületben pedig a bartók színpadnál sorra kerülő vidám vásár nyitja meg az ünnepi események sorát.

augusztus 20-án a reggeli órákban fővárosszerte térzenével szórakoztatják a koránkelőket. zenés délelőtti műsor lesz egyebek között a Liszt ferenc téren, a muzeum kertben és a köztársaság téren. az üllői uti lakótelepen az egyesített tisztviselők zenekara játszik, s térzene köszönti az ünnepet a margitszigeti szökőkutnál is.

a szabadtéri szórakozóhelyeket délelőtt a gyerekeknek ,,tartják fenn,, a délutáni és esti órákban pedig egymást váltják majd a tánc- és zenekarok, az énekesek és a színjátékosok. a gellérthegyén az állami bábszínház misli mókus kalandjaival örvendeztet meg a gyereksereget, délután a görbe tükör együttes és jó néhány ismert művész pesti séták címmel mutatja be produkcióit. este a duna művészegyüttes gondoskodik kellemes szórakozásról.

a hüvösvölgyi nagyréten a szabadtéri színpadon fajankó kalandjai elevenednek meg, a népliget vasas színpadon a csinn-bumm cirkusz népszerű szereplői lépnek porondra, majd a budapesti vasas üzemek szimfónikus zenekarai, kórusai, tánccsoportjai és szólistái szórakoztatják a közönséget.

a bartók színpadon az alkotmány nap délelőttjén vidám vetélkedőn mérik össze ügyességüket, találékonyságukat a kicsinyek, délután a kish központi művészegyüttesének rajkózenekara mutatja be műsorát. látványosnak, izgalmasnak ígérkezik a látványosi tavon este sorra kerülő hajómodellező- és könnyűbuvár-bemutató is.

a városmajorban augusztus 20-án délelőtt az állami bábszínház művészei a hófehérkét adják elő, este az irodalmi színpad művészei lépnek fel. a margitszigeti kagyló színpad délelőtt mikro-cirkusz című műsorával várja a gyerekeket, délután a közlekedési klub operaegyüttesének és a pénzügyőrök szimfónikus zenekarának könnyűzenei műsora ígér jó szórakozást. a vajdahunyad váránál, a városligetben este 8 órakor ünnepi hangverseny kezdődik, a felvonulás téren pedig jó idő esetén éjfélig tart majd a budapesti központi utcabál.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /gazdag ... 2. folyt./ m

a főváros külső kerületeiben is látványos, tarka műsorok várják a közönséget. az újpesti trombita téren térzene, báb-műsor, zenekari hangverseny és vidám zenés, táncos előadás szerepel az alkotmány napi programban. cinkotán a kossuth művelődési otthonban egyebek között munkás-paraszt találkozót rendeznek. rákoskeresztúron, a dózsa művelődési házban, hurrá vakáció,, címmel a gyerekeknek tartanak előadást. pestlőrincen a reggeli zenés ébresztő után a kossuth Lajos téri parkszínpadon vidám bábműsor szórakoztatja a legkisebbeket, kispesten a fővárosi nagycirkusz vendégszereplése, pesterzsébeten a dózsa művelődési otthonban pedig a hazánkban élő nemzetiségek központi művészegyüttesének fellépése lesz az augusztus 20-i ünnepségsorozat kiemelkedő eseménye./mti/

...-

bb 5. szabadságra ment az egyesült izzó

i sl/tr/m/vg

1964. augusztus 8.

szombat reggeltől két hétre elcsendesedtek az egyesült izzó műhelyei, mert a gyár dolgozói most vették ki egységesen nyári szabadságukat. ezuttal nemcsak az újpesti gyár, hanem a hozzácsatolt különböző gyáregységek nyári szünetét is összehangolták, az összevont nagy vállalat 18.000 dolgozója közül 14.000 tölti szabadságát a következő két hétben. a gépgyár egyrésze, az adócsőgyár és a váci képcsőgyár azonban továbbra is dolgozik, mintegy 800 karbantartó lakatos és szerelő pedig a nyári szünetet felhasználva rendbehozza, felújítja a gépeket. üzembehelyeznek több fontos új berendezést, mint például a wolfram gyártásához szükséges hidrogénfejlesztőt, s mire a munkások visszatérnek, a műhelyeket is kifestik, kicsinosítják.

a kereskedelemben és az exportszállítmányokban semmiféle zavart nem okoz a munkaszünet, mert a gyár az év eddigi szakaszában a kieső két hét tervét is teljesítette, a raktárakban vannak az izzólámpák, fénycsövek, rádiólámpák, amelyekre a következő hetekben a hazai, vagy a külföldi vásárlóknak szükségük lesz.

az egyesült izzó fonyódi üdülője és rómaiparti vikendháza felkészült a szabadságukat töltő dolgozók és családtagjaik fogadására, több százan pedig a szot üdülőkbe kaptak beutalót./mti/

...-

- 3 -

bb 4. sok a feledékeny, gondatlan strandoló - 300 talált tárgy a palatinuson

i bc hmé vm zs

1964. augusztus 8.

visszatért a meleg, s ismét hatalmas forgalmat bonyolítanak le a budapesti strandok, fürdők. a tapasztalatok szerint a nagy zsúfoltságban különösen ügyelniük kell a fürdőzőknek értéktárgyaikra, táskáikra, csomagjaikra. a rendészeti szervek tájékoztatása szerint ugyanis júliusban csupán a palatinus strandon több mint 300 különféle használati tárgyat találtak, s hasonló számú értékcsökkenő tárgyat hagytak el gazdáik a szabadság strandon is. a feledékenység, a gondatlanság jónéhány esetben bűncselekmény elkövetéséhez is tálcán kínálta a lehetőséget. a főváros e két legnagyobb strandján a tolvajlások száma júliusban az előző hónapnak többszörösére emelkedett. igaz, az esetek nagy részében a lopást leleplezték, illetve felderítették a tettest, megfelelő elővigyázatossággal azonban az ilyen bűncselekményeket meg lehetett volna előzni. különösen fontos volna, hogy például a palatinuson az óránkénti „hullám”, idején gondoskodjanak a strandolók csomagjaik őrzéséről, - hangzik a rendészeti szervek figyelmeztetése. amikor ugyanis felhangzik a hullám kezdetére utaló jelzés, sokan csomagjaikat feledve rohannak a medencéhez.

a strand-tolvajlások megelőzésére közelmúltban több intézkedést tettek. a fürdők területén a csomagok őrzésére vagy őriztetésére szolgáló figyelmeztető táblákat helyezték el, s a strandok kerítéseit kijavították, magasztították, hogy megnehezítsék illetéktelen látogatók behatolását. a tolvajlásban érintett személyek nagy része ugyanis az elmúlt hetekben így ment be a jó zsákmányt ígérő vadászterületre. a palatinuson és a szabadság strandon nagyobb forgalmu napokon, elsősorban szombaton és vasárnap, rendőri ügyeletet is biztosítottak. hasznos munkát végez az ifjúságvédelmi szakember irányításával ügyelnek a fürdőzők nyugalma, a strandok rendjének fenntartására. a „dagályban”, bevezették azt is, hogy a strand előtti parkoló gépjárművekre minimális díj befizetése ellenében vigyáznak. helyes lenne, ha a gépkocsik őrzéséről másutt is így gondoskodnának./mti/

bb 3. seregélyriasztás robbanással

vid ká tr vm

1964. augusztus 8.

érik a csemegeszlő a szekszárdi állami gazdaság szőlőskertjeiben, s ezzel egyidőben megjelentek a seregélyek csapatai. a szőlőt kedvelő madarak többfelé tízezerszámra árasztották el a szőlőskerteket. a torkos madarak ellen a szőlészeti kutató intézet riasztóberendezésével védekezik az állami gazdaság. ez a készülék időközönként karbidot robbant, s a durranás elűzi a szárnyasokat./mti/

-4-

bb 6. tájékoztató kiadvány az 1965. évi budapesti zenei versenyekről

i ol tr vm fm

1964. augusztus 8.

a verseny-és fesztivál irodán ezekben a napokban már a nyolcadik, budapesti nemzetközi zenei versenyt készítik elő, amelyet erkel ferenc emlékének szentelve 1965. szeptemberben 18-30. között rendeznek meg. a verseny háromnyelvű tájékoztatóját a következő hetekben eljuttatják külföldre.

hat versenyágban indulhatnak a világ minden tájáról érkező, 32. évüket még be nem töltött művészek: az ária /opera/- és dalversenyen, valamint a fafuvósok - a klarinét, a fagott, a fuvola - művészeinek és a fuvós kvintettek versenyén.

két díjat tűztek ki versenyáganként. a legjobb előadóművészeket tízezer, illetve hatezer forinttal, az első két fuvósegüjttest pedig 20.000, illetve 15.000 forinttal díjazták.

a versenyirodán - az elmúlt évi zenei versenyekhez hasonlóan - ismét számos résztvevőre és több fiatal tehetség feltünésére számítanak./mti/

bb 7. források faluja - 50 helyen tör fel a kristálytisza víz a baranya megyei tófünn

vid ká tr vm

1964. augusztus 8.

az országban nincs még egy község, ahol olyan sok lenne a forrás, mint a baranya megyei tófünn: körülbelül 50 helyen buzog fel a kristálytisza víz. ebben a községben soha nem száradnak ki a vizes-árkok: utcáson hosszan apró csermelyek csordogálnak ki a házak udvarából, sőt a házak, a templom, a tejcsarnok, a daráló és a falun átvezető műút alól is. a műút építése ezért különleges gondosságot igényelt. az út alatti forrásokat betongyűrűbe ágyazták és az utat szegélyező „emeletes”, csatornába vezették. a kettős csatornarendszer kiépítését éppen a nagy mennyiségű víz tette szükségessé: a felső, fedetlen csatorna a hordalékos esővizet, az alatta vonuló betongyűrű pedig a források tiszta vizét gyűjtik össze és vezetik el.

tófünn nem jelent gondot a kutak építése: egyetlen betongyűrűt helyeznek el kifolyóval a forrás köré és máris adva van az állandó, bőséges vízellátás./mti/

-5-

bb 8. írógépet kölcsönzött, el akarta zálogosítani - kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc sk vm zs

1964. augusztus 8.

eördögh miklósné, büntetett előéletű budapesti lakos, táskairógépet bérelt a belkereskedelmi kölcsönző vállalat völegény utcai boltjából. az írógépet a váci uti zálogházba vitte, hogy elzálogosítsa. az alkalmazott a jelzésből megállapította, hogy a gép a kölcsönző vállalat tulajdona, s rendőrt hívott.

a központi kerületi bíróság visszaesőként elkövetett, társadalmi tulajdont károsító csalás kísérletéért kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte eördögh miklósnét./mti/

- . -

-6-

bb 9. társadalmi ellenőrök a zöldség-gyümölcs boltokban - meggyorsult a szállítás, bővült a választék

i há/tm-lm zs

1964. augusztus 8.

az elmúlt hetekben társadalmi ellenőrök száza járták a zöldség-gyümölcs üzleteket, vizsgálták az áruellátást, a szállítást, a kereskedelmi dolgozók munkáját. tapasztalataikról részletes jelentésben számoltak be a kerületi tanácsoknak. az 1. kerületben például azt kifogásolták, hogy a friss áru gyakran csak a déli órákban érkezik az üzletbe. a késedelem oka leginkább az, hogy a szállító-autóknak a nagyvásártelenen sokat kell várakozniuk, hosszadalmas, vontatott a rakodás és az adminisztráció is. a tanács továbbította az illetékesekhez a panaszokat, s ennek az utóbbi napokban már érződött a hatása is: észrevehetően meggyorsult a kiszállítás, s már a reggeli órákban is megfelelő mennyiségű zöldséru között válogathatnak a háziasszonyok.

a 15. kerületben is javult az utóbbi időben az ellátás. a társadalmi ellenőrök indítványára ugyanis nemcsak a reggeli szállítás idejét rövidítették meg az illetékesek, hanem bevezették azt is, hogy a forgalmasabb boltokba - így a széchenyi telepi, a tanácsház téri és az olajgyár melletti árudákba - naponta kétszer is visznek friss zöldséget, főzelékféléket, gyümölcsöt.

átfogó ellenőrzést tartottak a kereskedelem társadalmi aktivistái a csepeli zöldség-gyümölcs üzletekben is. a tapasztalatok általában kedvezőek voltak: a friss áru szállítására, elosztására nem lehet különösebb panasz, s a minőség is megfelelő. a kereskedelem illetékesei elsősorban a csarnok és az ugynevezett kiemelt - legnagyobb forgalmat lebonyolító - boltok ellátására fordítanak gondot, de elegendő áru jut a külső helyeken levő üzletbe is. a kispesti társadalmi ellenőrök sem találtak különösebb okot a panaszra, csupán azt kifogásolták, hogy egy-két boltban addig nem mérték ki a másodosztályú árut, míg az elsőosztályú el nem kelt./mti/

- . -

bb 10. művésztelep a tiszta partján

vid j-lm fm

1964. augusztus 8.

tiszacsegén művésztelep nyílt a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács közös szervezésében. a művésztelep háromhetes, s azon a hajdusági képzőművészeti körök vezetői és a szakörök legtehetségesebb tagjai vesznek részt. a 34 részvevő a tiszacsegei tájat és a tiszta festői környezetét örökíti meg alkotásain. ezenkívül szakmai továbbképzésben is részesülnek./mti/

- . -

8.20/e

- 7 -

bb 12. rendet teremtenek a járdák és az uttestek bontása körül

hbj/tm/s vg

1964. augusztus 8.

egy hónap alatt az elektromos művek 280, a posta 88, a gázművek 96, s a többi közmű - a vízművek, a csatornázási művek - többszáz bontási engedélyt kért a fővárosi közlekedési igazgatóságtól a főutvonalak rövidebb - hosszabb szakaszainak, uttesteknek és járdáknak a bontására. hasonló engedélyek százait, sőt ezreit adják ki a kerületi tanácsok. a fővárosban - különösen az utóbbi hónapokban - nagyon sok helyen bontották az utak, járdák burkolatát. az érthető, hogy a régi - sokszor 50-60 éves - közműcsöveket ki kell cserélni, a jobb energia-ellátás is megköveteli a kábelhálózat fejlesztését, s mindezt nem lehet bontás nélkül megoldani. az azonban már hiba, hogy egy-egy szakasz átépítése sokáig tart, s a megbolygatott uttestet, járdát a munkálatok befejeztével nem hozzák rendbe.

a rendeletek előírják, hogy az érdekelt vállalatoknak mikorra kell befejezni a munkát, s mikorra kell eltüntetni az építkezés nyomait. sajnos ezeket a rendelkezéseket nem tartják be. legtöbbször arra hivatkoznak, hogy megrendelték az aszfaltozási munkát az utépitők azonban kapacitás hiánya miatt, vagy a határidőt, vagy a munkát nem vállalják el.

kétségtelen, hogy az ideai nagyarányú utépitési munkák lekötötték az utépitő vállalatok kapacitásának nagy részét, s nehezítette a feladatok megoldását a nagyarányú munkaerőhiány is. az is igaz, hogy minden mást megelőzőt például az erzsébet-híd környéki nagyarányú utépités. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága azonban most már rendet akar teremteni. foglalkozik azzal, hogy a jövőben csak akkor ad ki bontási engedélyt, ha a bontást kérő vállalat egyben írásban kötelezi magát a járda, vagy az uttest határidőre történő rendbehozatalára. ha másképpen nem tudja megoldani, akkor utkarbantartó csoportot kell életre hívnia. ez az egyik intézkedés. a másik. amint a nagy utépitések - a józsef attila utcai, az erzsébet-híd környéki munkák - befejeződnek, a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a fővárosi utépitő vállalat dolgozóinak nagy részét a járdák javítására, az uttestek foltozására irányítja. felkéri az aszfalt utépitő vállalatot is, hogy nyújtson segítséget. először a belvárosban, azt követően a belső városnegyedekben hozzák helyre a járdákat. minden remény megvan arra, hogy ezzel a munkával még őszi időben végeznek. /mti /

8.35/e

--

- 8 -

*mti*

bb 11. négyszáz szakközépiskolai első osztály az új oktatási évben

1 vt/hné-lm zs

1964. augusztus 8.

a szakközépiskolák hálózatának továbbfejlesztése egyik alapvető feladat az oktatási reform végrehajtásának időszakában. a múlt tanévben 253 első osztály nyílt ebben az új iskolatípusban. az idén „induló” első évfolyamok száma 400 s ezekben több mint 14 000 fiatal kezd meg tanulmányait. baranya, bács-kiskunbékés, fejér és tolna megyében főként mezőgazdasági ismereteket nyújtó szakközépiskolák kezdik meg működésüket. emellett számos ipari, valamint kereskedelmi és közgazdasági jellegű osztály is bővül a szakközépiskolai hálózat.

a fővárosban több közgazdasági technikum ad helyet egy-egy olyan osztálynak, amelynek növendékei gép- és gyorsírást, továbbá egy idegen nyelvet tanulnak szakközépiskolai rendszerben.

az új tanévben már 67 különféle szakmában szerezhethetnek jártasságot a szakközépiskolák diákjai, s a tanrendbe több új szakma is helyet kap. így az ipari szakközépiskolákban általános építőgépész, férfiszabó, gépjármű-villamossági műszerész, hirtársipari műszerész, központi fűtés szerelő, orvosi műszerész, szervetlen vegyipari, vendéglátóipari /cukrász, felszolgáló, szakács/, víz- és gázvezetékszerelő; a mezőgazdaságban erdőgazdasági, a kereskedelemben csomagolótechnikai ismereteket sajátíthatnak el a fiatalok az eddigi szakmákon kívül. az új szakmák szakmai tantervei már elkészültek.

az 1964/1965-ös oktatási évben egyébként összesen 54 félével 22 ipari, 15 mezőgazdasági és 17 közismereti - új tankönyv használatát kezdik meg a szakközépiskolákban. megkezdtek a közismereti tárgyak, sajátosan szakközépiskolák tanterveinek kidolgozását is, amelyeket az 1965/1966-os tanévtől vezetnek be. /mti /

--

bb 13. új üzem épül a kis vízművek sorozatgyártására - ghana kapja az első „guruló”, vízműveket

1 sb/tm-lm vg

1964. augusztus 8.

a vizgépészeti vállalat kitelepíti budapestről a 3-as számú régi gyáregységét. lajosmizsén máris befejezéshez közeledik az új üzem építése és még az ősszel sor kerül a termelésre is. a korszerűen felszerelt új gyáregységet rendezik be a törpevízművek egységeinek, a hidroglobusz víztorony, az előregyártott vízműgépház, valamint a gépkocsira szerelt „guruló”, víztisztító sorozatgyártására.

/folyt.köv./

9.05/e

*me*

- 9 -

bb 13. /uj üzem épül a...1.folyt./-lm

a hazai és a külföldi szakemberek is nagy érdeklődéssel várják a mozgó vízmű gyártását, a berendezés mintapéldányai jól vizsgáltak, mert a zavaros vizű tavak és folyók vizéből is jó ivóvizet készítettek, a tisztítóműóránként 12 köbméter ivóvizet gyárt, így naponta több mint 5 000 lakosu települést, vagy kisebb falut képes ellátni egészséges ivóvízzel, nagy előnye, hogy könnyen áttelepíthető, ezért egy berendezéssel akár 4-6 kemping-lábor víztároló medencéjét tölthetik meg rendszeresen, a níkex külkereskedelmi vállalat megbízásából ghanának szállítják az első öt berendezést a gurulóvízmű sorozatból, de érdeklődik az új termék iránt az ndk és lengyelország is, a lajosmizsei új üzem dolgozói a jövő évben már mintegy 20 millió forint értékű különféle vízmű-berendezést készítenek a hazai és a külföldi megrendelőknek./mti/

..-

bb 15. házmagasságu kukoricák a dráva mentén

vid ká/tr-lm bs

1964. augusztus 8.

baranya az elmúlt hónapokban az ország egyik „legvízezebb,, tája volt: száz nap alatt 320 milliméter csapadék hullott le, annyi mint máskor fél év alatt, a sok eső hátráltatta az aratást és jelentős károkat okozott a gabonában, viszont kedvezett a kapásnövényeknek, főleg a nedvességet jól hasznosító kukoricának, az állami, a szövetkezeti és a háztáji gazdaságok 120 000 holdat kitevő kukoricavetési rendkívül szépek, megyszerte olyan magasak, hogy az ember sehol sem látszik ki közülük és nem ritkák az olyan táblák, ahol az átlagos magasság 2,5-3 méter között van, sőt a drávamenti homokos talajon háztetőig nyulottak egyes kukoricák, a négy méter magasságban lengedező címerek egyvonalban vannak a kis fatusi házak tetőivel, de nemcsak magasak, hanem sűrűek is a vetések, jeléül annak, hogy a szövetkezeti gazdák megfogadták a szakembereknek a tőszám növelésére vonatkozó tanácsait, a nagy területen vetett martonvásári 40-es kukoricából például holdanként átlag huszezer tövet hagytak meg a kapások, ezeken a táblákon oly szorosan állnak egymás mellett a duslevelű, két-három csövet érlelő kukoricák, hogy szinte lehetetlen áthatolni közöttük, a kedvező időjárás hatására különben erőteljesen „hiznak,, a csövek, az esőzéseknek mindössze annyi a hátránya, hogy a kukorica érése néhány héttel eltolódik./mti/

..-

9.15/e

- 10 -

Me

bb 14. az ionoszférát, a sztratoszféra-beli felmelegedéseket, a magas légköri szeleket és a földmágnességet vizsgálják a magyar szakemberek a nyugodt nap évében

tz/tm/s vg

1964. augusztus 8.

több mint fél éve tart már a nyugodt nap éve, és ebben a nemzetközi tudományos együttműködésben résztvesznek a magyar szakemberek is, számos tudományág képviselői dolgoznak együtt, köztük a kozmikus sugárzás kutatói, a nap felületén lejátszódó jelenségeket vizsgáló csillagászok, stb.

különösen sokirányú kutatásokat folytatnak geofizikusaink, vizsgálataik egyik legfontosabb tárgya az ionoszférának legalsó, mintegy 80 kilométernyire felettlünk lebegő rétege, ennek a vizsgálatnak gyakorlati jelentősége is van, mert ez a réteg erősen befolyásolja például a rövidhullámú rádió-összeköttetést, s ezen keresztül többek között a tengeri és a légi közlekedés biztonságát.

geofizikusaink külön is gyűjtik az adatokat a földmágnesség, a földi áramok és a gravitációs tér változásairól, ezzel egyidejűleg újra elvégzik az egész országra kiterjedő mágneses méréseket.

meteorológusaink a napsugárzást figyelik, számlálják a villámokat - mégpedig immár hazai műszerekkel - és tanulmányozzák a sztratoszférában jelentkező felmelegedéseket, valamint a felmelegedett zónák vándorlását és lassu eltűnését, még mindig megoldatlan ugyanis a kérdés, hogy ezek a felmelegedések egyáltalán befolyásolják-e, s ha igen, milyen módon és milyen mértékben az alsó légkör „életét,,.

folytatják ezenkívül a magaslégköri szelek néhány éve megkezdett vizsgálatát, husz kilométer feletti magasságban tudniillik nyáron a keleti, télen a nyugati szél az uralkodó, de még nem sikerült megállapítani, milyen tényezők, milyen módon és pontosan mikor idézik elő ezt az irányváltozást, s milyen hatása mutatható ki ennek a földön, egyelőre csupán feltételezik, hogy a magaslégköri szél átfordulása és a nyári, illetve téli félév beköszöntése között valamilyen összefüggésnek kell lennie.

adataikat a magyar szakemberek a moszkvai központba küldik, s onnan kapják meg minden olyan észlelés eredményét, amit külföldi kollégáik most a világ bármely részén végeznek.

/mti/

9.20/e

..-

- 11 -

Me

bb 16. érik a pannónia kincse csemegeszőlő

vid/ká/tr/s bs 1964. augusztus 8.

Javós Gyula, Somogy megyei szőlősgazda többévtizedes munkával új csemegeszőlő fajtát nemesített ki, amelynek a pannónia kincse nevet adta. A szalacsonkai szőlőhegyen lévő kísérleti telepén előállított nemesvesszőből a helybeli termelőszövetkezet öt évvel ezelőtt husz holdnyi területet telepített be. A termőre fordult életerős tőkéken érnek az ötven-nyolcvan dekás, mogyorónál is nagyobb szemeket hozó fürtök. Az idei mezőgazdasági kiállításon először láthatja majd a közönség a kitűnő ízű és zamatu pannónia kincsét. /mti /

bb 17. a szigetvári zrinyi-ünnepség a baranyai vásárnapok soronkövetkező eseménye - szoboravatás, muzeumnyitás, hangverseny, ünnepi postabélyegző szeptember 6-án

vid/j/s fm 1964. augusztus 6.

Elkészült a baranyai vásárnapok soronkövetkező eseményének, a szigetvári zrinyi-ünnepségnek részletes programja. Az előkészületeket megkezdték. Befejeződött az ünnepség egyik színhelyének, a felszabadulás térnek a rendezése, több mint száz főútvonal mellett háznak a tatarozása. Megkezdték a zrinyi-tér és a vár környékének a rendezését, biztosították a főtérsi órszámi restaurálásához szükséges 200.000 forintot.

Szeptember 6-án, az ünnepség napján - leplezik le a 300 évvel ezelőtt meghalt zrinyi Miklós költőnek és hadvezérnek a szobrát. Előadás hangzik majd el a költő zrinyiről, amit a „szigeti veszedelem” részleteinek előadásával, kórushangversennyel egybekötött zrinyi- emlékest követ. Megnyílik az új leletekkel bővített, újjárendezett zrinyi múzeum is.

A szeptember 6-i szigetvári zrinyi-ünnepségre kaposvárról és pécsről különautóbuszokat indítanak. A várkapunál ünnepi bélyegzővel ellátott postahivatalt állítanak fel. A vendégsereg fogadásáról a baranya megyei idegenforgalmi hivatal az ibusz-szal karöltve gondoskodik. /mti /

9.25/e

- 12 -

bb 18. honfoglaláskori sir kiskunhalason

vid/j/s fm 1964. augusztus 8.

Kiskunhalas mellett építkezés közben egy domb mélyéből régi sir maradványait fordította ki a földgyalu. Az ásatást végző dienes István, a nemzeti múzeum régésze megállapította, hogy a lelet honfoglaláskori temetkezés maradványa, s abban minden bizonnyal női hantoltak el több mint ezer évvel ezelőtt. A korabeli ékszereken, kívül lószerszámhoz tartozó 16 pofaszijveret, két csörgő, egy oldalpálcás zabla és két nyereg is előkerült a sirből. /mti /

bb 19. 18.000 somogyi falusi asszony „iratkozik be”, a nőtanács téli tanfolyamaira

vid/j/s fm 1964. augusztus 8.

Somogyban évről-évre népszerűbbek a falusi asszonyok körében a nőtanács téli tanfolyamai és szakkörei. Ezt bizonyítja az is, hogy az idén már minden községben létrehoztak valamilyen oktatási formát. A több mint 180 községben megszervezett szülők és nők akadémijára s a különböző szakkörökbe - a tavalyi 14 ezerrel szemben - az idén télen előreláthatóan több mint 18.000 somogyi asszony „iratkozik”, majd be. Különösen a téli esték unalmát elűző különböző szabó-varró, sütő-főző, kézimunka és játékkészítő szakkörök iránt nagy az érdeklődés.

A „hagyományos”, foglalkozásokon kívül az idén két új oktatási formán vehetnek részt a somogyiak. Harminc községben kizárólag nők részére politikai köröket szerveztek, amelyeken az időszerű bel- és külpolitikai eseményekről, nemzetközi kérdésekről hallgatnak majd előadássorozatot.

A közös gazdaságoknak nyújt segítséget a nőtanács másik új oktatási formája, a kísérletképpen bevezetett hathetes kisgépkészítő tanfolyam, amely előreláthatóan nagyon népszerű lesz az asszonyok között. Eddig csaknem százötvenen jelentkeztek már erre a tanfolyamra. /mti /

9.36/s

- 13 -

bb 20. az idén három és félmillió ping-pong labda készül  
exportra mosonmagyaróvárott

vid lk-lm ki

1964. augusztus 8.

Évek óta keresett cikk külföldön a magyar ping-pong labda. a mosonmagyaróvári fogkefegyár az idén több mint ötmillió labdát készít, s ebből három és félmillió kerül exportra. Legtöbbet szállítanak Jugoszláviába, az egyesült arab köztársaságba, Svájcba és Angliába. A kitűnő minőségű mosonmagyaróvári ping-pong labdákra évek óta egyetlen reklamáció sem érkezett./mti/

..-

bb 21. százezer forint ujitási díj hulladékanyagok hasznosításáért

vid lk-lm ki

1964. augusztus 8.

az ócskavastelepeken sok olyan hulladékanyagot tárolnak, amelyek értékes ötvözőket csak importból beszerezhető fémeket, mint például krómot, molibdént, nikkelt tartalmaznak. Ezeket jó ideig kétképpen nem hasznosították, illetve válogatás nélkül beolvasztották. A Lenin kohászati művek egy ujitó csoportja a gyakorlatban jól bevált technológiát dolgozott ki a drága hulladékanyagok célszerű hasznosítására. Ezeket a fémeket most már megfelelő osztályozás után rendszeresen felhasználják a martin kemencékben az acélok ötvözésére, nemesítésére. A technológia alkalmazásával egy év alatt négy millió forint értékű importanyagot takarítottak meg. az ujitók részére százezer forint ujitási díjat állapítottak meg./mti/

..-

bb 23. gyümölcsstermesztési verseny szabolcsban

vid ká/tr-lm bs

1964. augusztus 8.

Szabolcs-szatmár megyében az idén is megrendezik a gyümölcs-termelőszövetkezetek versenyét a jobb minőségért, a nagyobb termésért. Hetven nagyüzem több mint ötezer hold almáskerttel nevezett be a versenybe. Céljuk a holdankénti 100 mázsás, átlagtermés és a 90 százalékon felüli export minőség. A nyírségi almatermő kerteket eddig már tizenegyszer permetezték és körülbelül egymilliárd liter vegyszert használtak fel. az utóbbi napok csapadékos időjárása rendkívül kedvezett a gyümölcsnek. felfrissültek a fák, „hizókurához” kezdett a jonathán alma. a szakemberek szerint az elmúlt héten körülbelül fél centiméterrel nőtt az jonathán alma átmérője./mti/

..-

9.43/s

- 14 -

bb 22. elszaporítják a német öves sertést kalocsa vidékén

vid/ká/sk/s bs

1964. augusztus 8.

Kalocsán a helybeli állami gazdaságban hosszabb ideje figyelemmel kísérik a német öves sertés alkalmazkodó képességét és hízelékenységét. a kedvező tapasztalatok után most megkezdik a fajta elszaporítását. a német öves sertés a hazai viszonyok között is gyorsan fejlődik, rendkívül igénytelen, egy kilogramm súlygyarapodáshoz sokkal kevesebb takarmányt igényel, mint a fehér hús-sertés. a fajta elszaporítására a kalocsai iszkra termelőszövetkezet vállalkozott. Innen látják majd el tényésszanyaggal a környék termelőszövetkezeti gazdaságait, meglévő állományukat 23 fajtisztá vemhes import anyakocával gyarapították, amelyekből a napokban várják a szaporulatot. egy-egy tíz-tizenkét kismalacot fial. a tervek szerint az idén már 300 német öves kismalacot nevelnek fel a környező tsz-ek részére./mti/

√Koca

..-

bb 24., mozgó művelődési ház,, baranyában

vid/j/s fm

1964. augusztus 8.

Baranya megyében negyvenezren laknak szórványtelepüléseken, ezenkívül sok az apró falvak száma is. kulturális ellátásuk javítására „mozgó művelődési ház,, utnak indítását készíti elő a megyei tanács. a tervekészítést kísérlet előzte meg: a megyei könyvtár három művelődési autója 166 községben 46 műsort rendezett. perekeden, illocskán például kulturális vásárnapokat szerveztek. az illocskai program a következő volt: a járási művelődési ház közreműködésével foto-, kézimunka- és könyvkiállítás nyílt, a környező négy község fiataljainak részvételével szellemi vetélkedőt rendeztek. a gyermekeknek mese-, a felnőtteknek ismeretterjesztő filmeket vetítettek, este egy pécsi színjátszóegyesület adott műsort, majd a járási művelődési ház tánczenekarának közreműködésével bál zárta az illocskai kulturális vásárnapot.

hasonló összetett műsorok szervezését szolgálja majd a „mozgó művelődési ház,, a rendelkezésre álló művelődési autók mellé autóbust, terepjáró gépkocsit és egy autóbust átalakításával vontatható „kiállítóhelyiséget,, szereznek be. a „mozgó művelődési ház,, novemberben kezdi meg rendszeres tevékenységét: a vele utazó művészeti kíségyűttesek szervezését megkezdték./mti/

..-

9.48/s

- 15 -

bb 25. komlói bányászok tárják fel máré várának a kutját

vid/j/s fm

1964. augusztus 8.

a keleti-mecsekben a xiv. században emelt máré-varánál az országos műemléki felügyelőség végeztet ásatásokat és restaurálási munkákat, amihez a baranya megyei tanács és a mecseki szénbányászati tröszt turistaegyesülete ad segítséget. az ásatásokra 140.000, a várfalak restaurálására 300.000 forintot költenek az idén. jelenleg a külső várrendszert kutatják. az északi oldalon megtalálták a sövényrondella cölöpmaradványait, a vár külső területén pedig római-kori pénzek és használati tárgyak kerültek elő.

a vár történetét közelebbről megvilágító leleteket várnak a vár-kut kutatásától, amihez az aknamélyítésben járatos komlói bányászok adnak segítséget. a komlói bányászok egyébként már eddig is jelentős társadalmi munkával járultak hozzá máré-várának feltárásához. miszonzásként a mecseki szénbányászati tröszt kapja majd meg „ kulcsos turistaháznak,, a restaurált várat.  
/mti /

--

bb 26. fából megmintázott mesevilág egy felsőmindszenti asztalosműhelyben - 150 mesealakot, erdei állatot faragott ki gaál jános ügyeskezü mesterember

vid/lk/s k1

1964. augusztus 8.

gaál jános felsőmindszenti asztalosmesternek gyermekkorától, kerekán negyven esztendeje legkedvesebb időtöltése, szenvedélye a fafaragás. ügyes keze alól a megfigyelt és képzeletszülte figurák - erdei állatok, a mesevilág alakjai, emberek karikatúrái - díszes kazetták, ostornyelek ezrei kerültek ki. a kisebb-nagyobb szobrokat dió-, juhar-, hárs- és nyárfából, egyetlen darabból faragja. szerszáma egyszerű zsebkés, amiből eddig huszat koptatott el. a megmintázott alakok száma mintegy 150, legtöbbjük jelenleg is gaál jános felsőmindszenti műhelyében látható. gaál jános 1950 óta a komlói kossuth-pánya gépüzemében dolgozik, ahol a legkényesebb asztalosipari munkákat bízzák rá. faragványaival barátait, ismerőseit, munkatársait szokta megajándékozni. művészetével „ vasas,, munkatársait is megihlette, több jólsikerült alkotását fémből öntötték ki. bár gaál jános nem rendelkezik semmiféle szobrászati előképzettséggel, figyelmet érdemlő arányérzéke, esztétikai és motivizáló készsége./mti /

--

9.55/s

- 16 -

bb 27. a ganz villamossági művek újdonsága: a fokozott hidrogén-hűtésű turbógenerátor

sl/tr/s

vg

1964. augusztus 8.

a ganz villamossági művekben a léghűtéses és a hidrogén-hűtéses generátorok után most készül az első fokozott hidrogén-hűtésű turbógenerátor, ahol a forgórészt az eddiginél sűrűbben hálózják be a hidrogénvezető csatornácskák, így a gép hűtése tökéletesebb. tekintve, hogy nagyrészt a felmelegedett erőtelep megfelelő hűtésétől függ a berendezés hatásfoka, a mostani gépegység több áramot tud termelni, mint azonos méretű elődei. hatásfokát tovább növelték azzal, hogy a felmelegedett állórészt ezúttal elsősorban nem levegővel, vagy hidrogénnel, hanem a hűtésre még alkalmasabb vízzel táplálják, s ehhez megfelelő járatokat sikerült kialakítani.

a méreteiben a régi, 50 megawattoshoz hasonló generátortól 60 megawatt teljesítmény várható, s a gyár dolgozói e hónap végéig elkészítik a gépet, hogy előnyös tulajdonságait a bányai erőműben már az idén kipróbálhassák. e próbák alkalmával dől el, hogy az új módszert teljes biztonsággal alkalmazhatják-e majd a soronkövetkező 100 megawattos óriás generátorok gyártásánál.  
/mti /

--

bb 28. 250 fajta növényt termel somogy megye legnagyobb ifjúsági szövetkezete

vid/ká/tr/s

bs

1964. augusztus 8.

a kaposvári mezőgazdasági technikum diákjai a múlt évben alakították meg a városhoz közel lévő toponári dénesmajorban ifjúsági termelőszövetkezetüket. tizenhárom holdon láttak munkához és a közös gazdaságokhoz hasonló szervezeti életet hoztak létre. bekker józsef tanárt választották meg elnöknek, az agronómust, a könyvelőt és a brigádvezetőket pedig az arra legalkalmasabb diákok közül jelölik ki minden évben. 250 fajta növényvel foglalkoznak, s a diákok a szövetkezeti gazdaság irányításának elsajátítása mellett a gyakorlatban ismerkednek meg a megyében termelt összes növényfajtákkal. az idén még tovább bővül gazdaságuk. a tanulók maguk építenek egy husz férőhelyes sertéshizlaldát, s karácsonyig husz süldőt hizlalnak fel saját termésű takarmánnyal. a hizókat az iskolának adják el. ugyancsak karácsonyra 300 négyszögölnyi területen fólia alatt salátát termelnek, amit részben a kaposvári piacon értékesítenek.

előzetes számítások szerint a megye legnagyobb ifjúsági termelőszövetkezetének idei bevétele meghaladja majd a hetvenezer forintot, s egy munkaegységre legalább ötven forintot fizetnek.  
/mti /

10.00/e

- 17 -

bb 29. a város felszabadulásának 20. évfordulóján nyílik meg a nyolcadik miskolci országos képzőművészeti kiállítás

vid j-lm fm

1964. augusztus 8.

december 4-én, a város felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából nyitják meg a 8. miskolci országos képzőművészeti kiállítást. a hagyományos képzőművészeti seregszemlére budapestten, a hódmezővásárhelyi és a kecskeméti művésztelepen, valamint az ország más részeiben lakó mintegy 900 grafikus-, festő- és szobrászművészt hívtak meg, akik közül már mintegy négyszázan jelezték részvételüket a nagyszabású tárlaton.

természetesen készülnek a „házigazdák”, is a miskolci művésztelepen, és a borsod megyében élő festőművészek is. a borsodi festők a kiállításon bemutatják a miskolc város tanácsa által a művészeknek adott összesen 100 000 forintos megbízatás alapján festett alkotásaikat, amelyek a város fejlődését, a felszabadulás utáni városépítés egy-egy mozzanatát mutatják be.

a kiállítást a városi tanács dísztermében, valamint a szakszervezetek megyei tanácsa klubtermében rendezik meg. az előbbi helyen a festményeket, az utóbbin pedig a grafikai alkotásokat és szobrokat mutatják be.

a legjobb alkotásokat a miskolc város tanácsa által alapított 8 000 forintos nagydíjjal, valamint az üzemek által alapított díjakkal jutalmazzák./mti/

-. -

bb 31. óvoda és bölcsőde épül iregszemcsén

vid j-lm fm

1964. augusztus 8.

a tolna megyei iregszemcsén több mint egymillió forintot költ községfejlesztésre ebben az évben a helyi tanács. többek között 60 férőhelyes óvodát, járdákat építenek, s bővítik a villanyhálózatot. még az idén szeretnék létrehozni a község bölcsődéjét is. az új óvoda alapjait részben társadalmi összefogással már lerakták. ennek épületében két foglalkoztatóterem, mosdó, ültető, gyermekpihentető, konyha, valamint iroda és kétszobás szolgálati lakás kap helyet.

√-tató

a községfejlesztési tervek végrehajtásához 100 000 forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel a lakosság, s vállalásának nagy részét már teljesítette is./mti/

-. -

10.06/s

- 18 -

bb 32. dobi istván és kádár jános részvétlírata aleksander zawadzki elhunytá alkalmából

-lm bs

1964. augusztus 8.

a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökségének, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának

v a r s ó

kedves elvtársak!

mély megdöbbenéssel vettük a hírt a lengyel nép hű fiának, a lengyel és a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló harcosának, a magyar nép igaz barátjának, aleksander zawadzki elvtársnak elhunytáról.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya és a magunk nevében legmélyebb részvétünket fejezzük ki a lengyel népet és a nemzetközi munkásmozgalmat ért nagy veszteségért.

teljes mértékben együttérzünk önökkel, a lengyel népet ért nagy gyászukban és osztozunk fájdalmukban. népünk megőrzi a kiváló harcos és a hű barát, aleksander zawadzki elvtárs emlékét.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke./mti/

-. -

10.29/lm

-19-

*Me*

*Me*

bb 30. kiváló termésre számítanak a cukorrépa termelés  
győr megyei mesterei

vid/ká/tr/s

bs

1964. augusztus 8.

győr megye közös gazdaságainak határában a tavasszal minden eddiginél nagyobb területen, 17 ezer holdon került földbe egyik legfontosabb ipari növényünk, a cukorrépa vetőmagja. a répatermesztésben nagy hagyományokkal rendelkező termelészövetkezetek kizárólag a sopronhorpácson nemesített, nagy gyökértermést adó, magas cukortartalmu, poliploid répafajtát termelik az idén. a petőházi cukorgyár termelési felügyelői és a járási tanácsok szakemberei az elmúlt napokban határszemlét tartottak. megállapították, hogy a répa a tavalyihoz hasonló rekordtermést ígér. a múlt évben több mint 170 mázsa répát szedtek fel egy-egy hold földről. /mti/

..-

bb 33. újabb kedvezmények az itatásos borjunevelési módszer  
elterjesztésére - ezer forint megtakarítás borjanként

i cs/sk/e ká

1964. augusztus 8.

a korszerű nagyüzemi tehenészetekben szinte kötelező, zooteknikai normaként, ismerik ma már az itatásos borjunevelési módszert, amellyel - szerény számítások szerint is - borjanként ezer forintnyi költséget takaríthatnak meg, és ebben csupán a fölbőzött tej, meg a teljes tej zsírtartalom-különbsége, valamint a nevelés egyszerűsítése révén elérhető munkaerő-megtakarítás értéke szerepel. további előny, hogy a tehenek nem romlanak le a szoptatás idején, valamint, hogy a borjak gümőkóros fertőzését eleve megakadályozhatják. ez év elején az állami gazdaságokban már mindenütt, országosan pedig a tehenészetek 27 százalékában tértek át az itatásos módszerre. cél az, hogy még az idén a közös gazdaságoknak legalább 50 százalékában létesítsenek korszerű itatásos borjunevelőket.

ennek érdekében most a földművelésügyi minisztérium újabb kedvezményekkel segíti a hagyományosnál sokkal gazdaságosabb és higiénikusabb borjunevelési módszer elterjesztését. a miniszteri utasítás szerint azok a termelészövetkezetek, amelyek központi anyagkészletek igénybevétele nélkül, saját eszközeikkel itatásos borjunevelésre alkalmas épületeket, és a módszer bevezetéséhez szükséges eszközöket beszerzik, vissza nem térítendő állami támogatásban részesülnek. a támogatást azonban csak olyan közös gazdaságok vehetik igénybe, amelyek eddig nem vettek be az itatásos borjunevelési rendszert, s erre a célra az 1964. évi beruházási tervük alapján vissza nem térítendő állami támogatást nem kaptak. a támogatás mértéke borjuférőhelyenként a 3000 forintot és termelészövetkezetenként a 200 000 forintot nem haladhatja meg. fontos kikötés, hogy a gazdaságok az állami támogatással épülő új borjunevelőket legkésőbb december 31-ig ténylegesen vegyék használatba, ellenkező esetben ugyanis a támogatásként kapott teljes összeget vissza kell téríteni. /mti/ me

- 20 -

bb 34. „nyugdíjazták”, a 100 éves pécsi béke-aknát - kétmillió tonna feketeszén szabadul fel az öreg üzem lebontásával

vid lk-lm ki

1964. augusztus 8.

pécsett a szabolcsi bányakerületben szombaton ünnepélyesen „nyugdíjazták”, az egyik legöregebb mecseki bányát, a 100 esztendőss béke-aknát. reggel 6 órakor utoljára szálltak itt le a dolgozók.

a „bányatemetésen”, részt vettek az idős, nyugdíjas vájárók is. meghatóan bucsúztak öreg üzemüktől, ahol többen közülük 30-40 évig dolgoztak. az ódon felolvasóteremben pataki Mihály, a mecseki szénbányászati tröszt igazgatója emlékezett meg a béke-akna történetéről, amely egyben a pécsvidéki bányászok munkásmozgalmának nyitott történelemkönyve. a szabolcsi, s köztük a béke-aknai bányászok a felszabadulásig ötvennyolc esetben indítottak bér- és politikai jellegű harcot. 1934-ben itt volt Magyarország történetében az első éhségstrájk. az egykori ferenc József akna új nevét 1952-ben kapta.

a megemlékezés után megegyeszer megkondult a bányászharang, amely száz éven át jelezte a műszakkezdés idejét. ezután a bányászzenekar indulót játszott és megkezdődött az utolsó leszállás az ünnepi díszbe öltözött aknán. a harangot, mint ipari műemléket, István-akna szép, rendezett parkjában állítják fel.

béke-akna épületeit, fürdőjét, irodaházait rövidesen elbontják, a rozsdamarta tornyot ledöntik. ezzel lehetővé válik, hogy az építmények és a védőpillérek alatt eddig visszatartott, két millió tonnára becsült, kitűnő minőségű szénvagyont is kitermelhessék. ezt a szén már korszerű technológiával bányásszák ki és az ujonnan épített István 2. aknán szállítják napszintre. /mti/

..-

bb 36. javítják a 6-os műút nagy viaduktját

vid lk-lm ki

1964. augusztus 8.

a pécs-budapest közötti 6-os műút nagy viaduktját, amely az apátvarasdi völgyet szeli át, az utóbbi hetek nagy esőzései megrongálták. a víz beszivárgott a szigetelő réteg közé és emiatt a déli hídfőnél megsüllyedt a talaj. a helyreállítást a budapesti hidépítő vállalat dolgozói a hét közepén megkezdték. munkájukat úgy szervezték, hogy mindössze két napig kellett a forgalmat elterelni. szombattól már ismét járható a hid. a helyreállítást a hídfőnél folytatják. a munka előreláthatólag fél évet vesz igénybe. az újabb süllyedést szivók beépítésével akadályozzák meg. /mti/

12.55/e

- 21 -

me

bb 35. az idén eddig több mint egymillió kétszáz ezer utast szállítottak a balatoni hajók - majdnem 200 ezerrel többet mint az elmúlt év hasonló időszakában

vid lk-lm ki

1964. augusztus 8.

a hazai és külföldi vendégek eddig soha nem látott serege üdül a magyar tenger északi és déli partján. van olyan hétvége, amikor csupán a déli parton több mint százötvenezen tartózkodnak. a siófoki hajózási vállalat vízijárművel is rekordforgalmat bonyolítanak le, szünet nélkül szállítják a kirándulókat. több mint 30 hajó sürített járatban és három komp naponta átlagosan 25 000 személyt és mintegy ezer gépkocsit visz át az egyik partról a másikra. egyes vasárnapokon, főleg amikor fürdésre kevésbé alkalmas a víz, több mint 45 ezren utaznak a balatonon.

a legfrissebb adatok szerint az idén máris rekordot értek el a személyhajó forgalomban. eddig egymillió kétszáz ezer utast szállítottak, majdnem kétszáz ezerrel többet, mint az elmúlt év hasonló időszakában./mt1/

--

bb 38. négyszáz hold egy-egy gép teljesítménye - szolnok megye kiváló kombájn- és aratógépkézelőinek tanácskozása szolnokon

vid hné-lm ká

1964. augusztus 8.

a gépállomások szolnok megyei igazgatóságán szombaton találkoztak az elmúlt hetek hősei, a megye legkiválóbb kombájn- és aratógépkézelői. a vendégeket hollósi gyula, a gépállomások igazgatója köszöntötte, majd értékelte azt a nagy munkát, amelyet a gépállomások, termelészövetkezetek és állami gazdaságok dolgozói végeztek. a kombájosok teljesítményére jellemző, hogy egy-egy géppel átlagosan 400 holdról vágják le a termést. még a sorrendben 30. kombájos is 582 tonna kenyérgabonát takarított be - ezzel a teljesítménnyel tavaly a legjobbak között lehetett volna. első sorban az aratógépkézelőknek és a kombájosoknak köszönhető, hogy az idehez hasonló gyors aratásra még nem volt példa. a megyében július utolsó napjaiban már nem volt lábon álló termés. ugyanakkor 50 000 holddal nagyobb területet kellett aratni, mint az elmúlt esztendőben. az idei nyáron a megye legjobb kombájosának a törökszentmiklósi vas imre bizonyult, aki szk 4-es gépével 967 holdról 1182 tonna gabonát takarított be. a második és a harmadik helyet a törökszentmiklósi bartha jános, valamint a szolnoki boros istván szerezte meg, az aratógépkézelők közül 420 holdas teljesítményével emődi ferenc, a szolnoki gépállomás dolgozója került az első helyre. a betakarítás hősei között az szombaton csaknem 50 000 forint pénzjutalmat osztottak ki és több gépvezetőt kitüntetésre terjesztettek fel./mt1/

--

13. 10/e

- 22 -

*me*

bb 37. egy hónap múlva sorsolják az első, az ötödik és a hatodik békekölcsönt

i sb/tm-lm vg

1964. augusztus 8.

a sportfogadási és lotto igazgatóság nádor utcai székházában egy hónap múlva, szeptember 7-én és 8-án kerül sor az első, az ötödik és a hatodik békekölcsön kötvények második félévi sorsolására. a kétnapos húzásokon mintegy 680 000 békekölcsön kötvény tulajdonosa részesül csaknem 117 millió forint nyereségben és törlesztésben. az első sorsolási napon délután az első békekölcsönből 73 100 kötvényt húztak ki, összesen 21 367 600 forint nyereséggel és törlesztési összeggel. a második napon délelőtt az ötödik békekölcsön 244 200 kötvényére 38,412.800 forintot, a hatodik békekölcsön 362.400 kötvényére pedig 57,107.800 forint nyereséget, illetve törlesztést sorsolnak ki./mt1/

--

bb 39. időjárásjelentés

tné-lm -cz

1964. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 8-án, 12.30 órakor:

átmenetileg romlik az idő

a franciaországon át közép-európa irányába áramló hűvös levegő határvonalát ma reggel 7 órakor prága, bécs, milánó vonalába húzódott. hazánkban tegnap napos, száraz, meleg idő volt, a hőmérséklet napi középértéke 30-32, az északkeleti megyékben csak 27-30 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 13-16, északi hegyvidéken 10-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugat felől közeledő lassu hidegfront első jeleként főleg a dunántúlon növekedett a felhőzet, de 11 óráig eső sehol sem hullott. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 24.4 fok volt, 2.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik: ua balaton vizének hőmérséklete siófoknál 23 fok.

várható időjárás vasárnap estig: a hőmérséklet főként nyugaton csökken, növekvő felhőzet, többfelé eső, zivatar. nyugati, később északnyugatra forduló és megéltéknél, helyenként erős szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-27 fok között.

a duna vízállása 257 cm./mt1/

13. 18/e

- 23 -

*me*

bb 40. a nyári idényben fokozódik a budapesti munkaerőhiány - javultak a nők elhelyezkedési lehetőségei

i hi/tné/s zs

1964. augusztus 8.

elkészült a legújabb jelentés a főváros munkaerőhelyzetéről. a munkaközvetítő irodák 11. negyedévi statisztikája szerint budapesten változatlan, - sőt az utóbbi hónapokban fokozódott - a régóta tapasztalható munkaerő -hiány. ennek az a magyarázata, hogy az építőiparban és az idényjellegű szakmákban - például a konzervgyáraknál - a nyár a főszezon, ilyenkor kell a legtöbb munkáskéz, viszont éppen ezekben a hónapokban - a mezőgazdasági munkák torlódása miatt - a legkisebb mértékű az utánpótlást jelentő vidékiek feláramlása.

a helyzet megjavítására a 11. negyedévben 63 vállalatot mentesítettek a vidékiek kötelező munkaközvetítése alól, s ez azt eredményezte, hogy amíg az irodák útján 5500, addig közvetlenül a vállalatoknál 8200 vidéki helyezkedett el. ennek ellenére a 11. negyedévben csökkent a budapesten munkába állt vidékiek száma. a fővárosi lakosok is kisebb számban kerestek munkát, mint korábban: tavaly a 11. negyedévben több mint 28.000-en, az idén nem egészen 23.000-en jelentkeztek a munkaközvetítő irodáknál.

a foglalkoztatottságot vizsgálva megállapítható, hogy az üzemek helyzete a munkaerőellátás szempontjából lényegesen kedvezőbb, mint az idényszakmáké. az állami ipar fővárosi telep-helyein dolgozó munkások száma például 3700-zal magasabb, mint a múlt év második negyedében volt, a szövetkezeti iparban pedig 4 százalékkal magasabb a munkáslétszám a tavalyinál. végeredményben a szocialista iparban foglalkoztatottak száma budapesten 11.700-zal, ezen belül a munkások aránya csaknem 6000-rel növekedett. az állami, a helyi és a szövetkezeti építőiparban a munkáslétszám 4700-zal csökkent a tavalyi második negyedévhez viszonyítva.

a nők elhelyezkedési lehetőségei tovább javultak. az elmúlt negyedévben már ugyanannyi nő keresett munkát, ahány munkahely részükre kínálkozott. legtöbbször valóban el is helyezkedtek, továbbra is nehézséget okoz azonban az egyműszakos beosztást igénylő, valamint a szakképzettség nélküli és a csökkent munkaképességű nők elhelyezése.

a tanév befejezése után egyébként a munkakönyvkiállító kirendeltség forgalma a korábbinak többszörösére emelkedett. például az 1. negyedévben 6419, a 11. negyedévben már 16.139 munkakönyvet állítottak ki. a jelentkezők közül csaknem 15.000-en elsősorban kaptak munkakönyvet, ezeknek 86 százaléka most végzett diák volt. /mti /

13.28/s

--

- 24 -

bb 41. eddig még nem jelentkezett a nyertes a rendkívüli lotto tárgynyemény sorsolás főnyereményéért

i sb/tné-lm vg

1964. augusztus 8.

a hét elején, kedden húzták ki a lotto „nyereményarató”, című rendkívüli tárgynyemény sorsolás főnyereményét. a sportfogadási és lotto igazgatóságon kapott felvilágosítás szerint szombaton délig még nem jelentkezett a nyertes szelvénytulajdonosa, akit tehát már négy napja „keres”, a főnyeremény, a 11. kerület karinthy frigyos utca 11 számú lottóház 2. emelet 9 szám alatti teljesen bebutorozott, azonnal beköltözhető két szobás, garzon öröklakás és a hozzá „mellékelt”, moszkvics személygépkocsi. a lotto igazgatóság munkatársai annyit már megállapítottak, hogy a 3.980.602 számú nyertes szelvényt a 11. kerületi otp fiók hozta forgalomba, sőt azt is sikerült kideríteni, hogy ezt a szelvényt a kerület valamelyik közért boltjában adták el. /mti /

--

bb 42. nyolcnapos kirándulás dunántúlra

k hbj-lm vg

1964. augusztus 8.

érdekes és változatos nyolcnapos kirándulást szervez az ibusz és a tit augusztus 16-23 között a dunántul területére. olyan nevezetes helyeket érint a túra, mint fertőd, sopron, kőszeg. /a kirándulók részt vesznek a kőszegi napokon/, szombathely, ják, sárvár, pápa, sümeg, keszthely, hévíz, balatonboglár, kaposvár, pécs, abaliget, harkány, siklós, villány, mohács, szekszárd, budapest. jelentkezés hétfőn délig az ibusz irodákban. /mti /

--

13.30/e

- 25 -

*Me*

*Me*

bb. 46. kedvezményes nyári ruhavásár - a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának sajtótájékoztatója

t tz/hné/e ki cz

1964. augusztus 8.

Szombaton délelőtt a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatósága bemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót tartott a magyar sajtó házában.

Kilián János, a ruházati főigazgatóság főosztályvezetője elmondta, hogy az idei nyári vásárt hétfőtől, augusztus 10-től augusztus 22-ig tartják meg. ezen a két héten 30 százalékos árengedménnyel 500 millió forint értékű hibátlan, divatos nyári ruházati cikket hoznak forgalomba. köztük női-, férfi- és gyermek felsőruhákat, cipőket, különböző fehérnemű-cikkeket, fürdőruhákat és egyéb strandholmikát, valamint 800 000 pár varrósos nylonharisnyát kínálnak fel a vásárlóknak. Ujdonság-számba megy, hogy most az eddigieknél nagyobb arányban kerülnek a közönség elé - ugyancsak 30 százalékos árengedménnyel - a méterárak is.

a nyári vásárban országosan körülbelül 1600, budapesten pedig - a belváros kivételével - szinte valamennyi áruház, állami- és szövetkezeti bolt részt vesz. /mti/

...-

bb. 47. vegyipari dolgozók találkozója almásfüzitőn

vid/lk/k1/e cz

1964. augusztus 8.

első ízben rendezték meg komárom megyében a vegyipari dolgozók találkozóját. szombaton az almásfüzitői timföldgyár művelődési házában a megye hat vegyipari üzemének vezetői, szakszervezeti aktivistái találkoztak.

a vegyipari üzemek nagyarányú fejlődéséről, munkájáról Scherlein Alajos, a vegyipari dolgozók szakszervezete megyei bizottságának titkára tartott előadást. Dajka Ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének megbízott főtítkára a szakszervezet előtt álló feladatokról tartott tájékoztatót, juhász Ádám, az almásfüzitői timföldgyár főmérnöke pedig beszámolt arról, hogyan segíti üzemük szakszervezeti bizottsága a gazdasági vezetést. /mti/

13.55/e

...-  
- 26 -

*me*

mti hivatalos közlemények

1964. augusztus 8.

bb 43. felhívás egyes csehszlovákiai és jugoszláviai vagyontárgyak volt tulajdonosaihoz

cz/s cz

1964. augusztus 8.

a hivatalos lap szombati számában megjelent kormányrendelet szabályozza azoknak a magyar állampolgároknak a kártalanítását, akiknek kis családi házat, telkét vagy ingóságait csehszlovákiában vagy jugoszláviában a rájuk vonatkozó külön jogszabályok, illetőleg nemzetközi megállapodások alapján állami tulajdonba vették. a rendelet hatálya azokra a személyekre terjed, akik ezeket a vagyontárgyakat a korábbi előírásoknak megfelelően már bejelentették.

a rendelet meghatározza a kártalanításra jogosultak körét, s felsorolja a figyelembe vehető vagyontárgyakat. előírja, hogy a jogosultaknak a rendelet alapján érvényesíthető igényüket legkésőbb 1964 december 31-ig jogvesztés terhe mellett újból be kell jelenteniük akkor is, ha azt korábban már megtették.

a kormány rendeletével egyidejűleg megjelent a pénzügyminiszter végrehajtási rendelete. eszerint az igényjogosultak általában pénzbeni kártalanítást kaphatnak. az igény bejelentésére szolgáló nyomtatványt postán vagy személyesen a pénzügyintézeti központtól / budapest, v. dorottya u. 5./ lehet igényelni. az igénybejelentő lapot és valamennyi iratot az „ egyes csehszlovákiai és jugoszláviai vagyontárgyak volt tulajdonosainak kártalanítására alakult bizottság ; budapest; postafiók 40.,, címre kell küldeni. a bizottság az igények kielégítéséről folyamatosan, legkésőbb 1968 december 31-ig dönt az iratok alapján ; ügyfeleket a bizottság nem fogad. /mti /

...-

bb 44. rendelet az engedély nélküli külföldre távozott személyek egyes vagyoni jogi kérdéseinek rendezéséről

cz/s cz

1964. augusztus 8.

az elnöki tanács 1963. március 22-én megjelent 4. számú törvényerejű rendelete közkegyelemben részesítette azokat a személyeket is, akik a felszabadulás óta - a törvényerejű rendelet megjelenésének napjáig - engedély nélkül elhagyták az ország területét. a rendelkezés értelmében ezekkel a személyekkel szemben e bűncselekmény miatt nem lehet büntető eljárást indítani, s ha már folyik az eljárás, meg kell szüntetni.

/folyt.köv./  
13.50/s

- 1 -

*me*

bb 44./ rendelet az engedély.../ 1.folyt./s

a kormány a törvényerejű rendeletnek megfelelően határozatot hozott az engedély nélkül külföldre távozott személyek egyes vagyoni jogi kérdéseiben, s felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy rendelettel szabályozza azoknak a jogellenesen külföldre távozott, vagy külföldön maradt személyeknek vagyoni jogi helyzetét, akik az ország területét a felszabadulás napja és 1963 március 22. közötti időben hagyták el.

a pénzügyminiszter most kiadott rendelete szabályozza az érintett személyek vagyontárgyaira vonatkozó zárlat feloldását, egyes vagyontárgyak használatának, tulajdonjoguk rendezésének, illetőleg értékesítésének módját, valamint az ezekkel kapcsolatos államigazgatási eljárások lezárását.

a zár alól feloldott vagyontárgyak tulajdonosai vagyontárgyaikkal a devizakülföldi személyekre vonatkozó előírások szerint rendelkezhetnek, vagyis rendelkezéseikhez meg kell szerezniük a devizahatóság jóváhagyását. a közkegyelmi rendelet megjelenése előtt jogerősen elkobzott vagyontárgyakra, illetőleg azok volt tulajdonosaira ez a rendelkezés nem vonatkozik.

az 1956. október 23. és 1957. március 31. között engedély nélkül külföldre távozott személyekkel kapcsolatban a pénzügyminiszteri rendelet kimondja, hogy az 1957. évi 32. számú tvr. és a végrehajtása tárgyában kiadott 1/1957. /vi.2./ pm-im számú együttes rendelet alapján az állam tulajdonjogának megállapítása érdekében új államigazgatási eljárást már nem lehet indítani. ha e rendelkezés következtében egyes vagyontárgyak a jogellenesen külföldre távozott személy tulajdonában maradnak, azok a vagyontárgyakkal a devizakülföldiekre vonatkozó előírások szerint rendelkezhetnek.

ha időközben lefolytatott eljárás eredményeképpen a külföldre távozott személy visszahagyott ingó vagyontárgyai az állam tulajdonába kerültek, de azok értékesítésére még nem került sor, az állam tulajdonjoga a vagyontárgyakat használó hozzátartozókra száll át, feltéve, hogy a vagyontárgyak értéke a 10.000 forintot nem haladja meg.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 44./ rendelet az engedély.../ 2.folyt./s

ha a külföldre távozott személy hozzátartozói a visszahagyott, de az állam tulajdonába került vagyontárgyakat a bizományi áruház vállalat útján megvásárolták, azonban a vételár teljes összegét még nem egyenlítették ki, a hátralékos összeg megfizetése alól felmentést kapnak, feltéve, hogy az ingó vagyontárgyak alapértéke a 10.000 forintot nem haladja meg.

amennyiben a külföldre távozott személy visszahagyott és állami tulajdonba átszállt vagyontárgyait a hozzátartozó, vagy bármely más személy jogosulatlanul értékesítette, és emiatt az eljáró tanácsai szervek egyenértéktartozást állapítottak meg, a tartozás hátralékos összegét törölni kell, ha a tartozás alapösszege a 10.000 forintot nem haladja meg.

a pénzügyminiszteri rendelet nem érinti az 1957. évi 32. számú tvr. és a végrehajtása tárgyában kiadott 1/1957./vi.2./pm-im számú együttes rendelet alapján hozott határozatok hatályát.

/mti /

14.09/s

- 3 -

v

bb 45. angyalföldi veteránok hajókirándulása dunaujvárosba

i vt/hné-lm zs

1964. augusztus 8.

háromszáz angyalföldi veteránnal, többségükben egykori vöröskatonával a fedélzetén indul utnak vasárnap reggel az ercsi sétahajó a vigadó téri állomásról, hogy dunaujvárosba vigye a munkásmozgalom idős harcosait, a kirándulást a 13. kerületi népfrent-bizottság és a népfrent klubjának vezetősége rendezi, hogy az utasok közelebbről megismerkedhessenek hazánk első szocialista városával, annak nevezetességeivel./mti/

--

bb 48. kiállítás a hajduböszörményi művésztelepen készült alkotásokból

vid j-lm fm

1964. augusztus 8.

Szombaton hajduböszörményben bezárult a városi tanács által létesített kéthetes művésztelep, amelynek munkájában 21 festő- és szobrászművész vett részt. felkeresték a környék nevezetességeit, meglátogatták a mezőgazdasági nagyüzemeket, s meleg barátságot kötöttek a nagy hajduváros dolgozóival, a művésztelep bezárása alkalmából a hajdusági muzeumban kiállítás nyílt a telepen készült alkotásokból, több mint 50 olajfestményt, illetve grafikát állítottak ki, amelyeknek nagy részét a művészek a városi muzeumnak adományozták./mti/

--

bb 49. 58 évi pedáltaposás után az első külföldi kerékpártúra

vid j -lm fm

1964. augusztus 8.

Szolnokon jól ismerik a 78 éves katona gergelyt, a kerékpársport szerelmét. gergely bácsi 58 év óta tapossa a pedált. fiatalabb éveiben aktív versenyző volt, de ma is - magas kora ellenére is - elválaszthatatlan leghüségesebb társától, a kerékpártól. amióta nyugdíjban van, a nap legnagyobb részét a nyeregben tölti. az elmúlt egy hónapban például háromszor karikázott végig szolnok és budapest között. most 78 éves korában régi vágya teljesült: szombaton elindult élete első külföldi kerékpártúrájára prágába./mti/

--

14.00/e

- 27 -

Me

bb 50. paget jános emléktáblájának avatása balatonfüreden

1 vid/fm-lm fm

1964. augusztus 8.

a veszprém megyei idegenforgalmi tanács rendezésében szombaton este a balatonfüredi szot-szanatórium árkádjainak falán, az ugynevezett pantheonban ünnepélyesen leleplezték paget jános, az angol származású magyar hazafi, utazó és utleíró emléktábláját. paget jános - aki sokszor járt balatonfüreden és résztvett a híres anna-bálok is - lelkes támogatója volt a magyar szabadsághozmozgalmaknak./mti/

..-

bb 51. rádiójavítás ügyén szélhámoskodott - két és fél évi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/sk-lm zs

1964. augusztus 8.

rádió- és órajavítás ügyén hiszékeny embereket csapott be gürtler tibor foglalkozás nélkül, büntetett előéletű budapesti lakos. kórházi tartózkodása idején megismerkedett több személlyel, s azt állította magáról, hogy rádiótechnikus és órák, töltőtollak javításához is ért. amikor kijött a kórházból, rádiót, órákat vett át javításra. a rádiót szétszerelte, de nem tudta megjavítani. mástól a javítás idejére táskarádiót kért kölcsön, s a készüléket eladta.

egy rádióamatőrrel nagyobb mennyiségű alkatrészt is kölcsönkért, s helyettük tranzistorokat ígért, de végül csak egy voltmérőt adott, amelyről utóbb kiderült, hogy bűnös uton került gürtlerhez.

a 2., 11., 12. kerületi bíróság gürtler tibort két és fél évi szabadságvesztésre ítélté./mti/

..-

bb 52. hivatásra-nevelés, pályaválasztás, továbbtanulás - a szülők könyvtárának új kiadványai

1 fe/tm-lm zs

1964. augusztus 8.

a magyar nők országos tanácsa a szülők könyvtára sorozatban két érdekes kézikönyvet jelentetett meg. a „hivatásra nevelés, pályaválasztás, továbbtanulás”, című kiadvány - korein andor, miklósvári sándor, dr. radnai béla munkája - a 12-14 éves gyermekek szüleinek ad tanácsot, útmutatást a pályaválasztással kapcsolatban felmerülő kérdések megválaszolásához.

„tevékeny életet gyermekeinknek”, a címe bakonyi pál most megjelent írásának, amely hasznos kézikönyve lehet a szülőknek gyermekük foglalkoztatásához, szabadidejének kitöltéséhez./mti/

14.22/s

- 28 -

me

bb. 53. „jelentés magyarországról”, címmel új sorozatot indít a televízió - filmfelvétel az ország 19 megyéjében

1 s/gk/e fm

1964. augusztus 8.

a magyar televízió munkatársai új sorozat megindítására készülnek. a „jelentés magyarországról”, című adásokban hazánk 19 megyéjének mai életét kívánják bemutatni filmfelvétellel. egy-egy adás időtartama 30 perc lesz. a sorozat első filmjét augusztus 15-én mutatják be „élet a köveken...”, címmel. ebben az adásban veszprém megye életéről számolnak be a televízió nézőinek. a forgatókönyvet simon istván, a megye szülötte írta. a filmet zolnay pál rendezte./mti/

..-

bb. 54. magyar párt- és állami vezetők részvétlátogatása a budapesti lengyel nagykövetségen

tné/zs/e cz

1964. augusztus 8.

aleksander zawadzkinak, a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökének, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottsága tagjának elhunytá alkalmából szombaton magyar párt- és állami vezetők keresték fel jan kiljanczykot, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetét és őszinte együttérzésüket fejezték ki abban a gyászban, amely a lengyel népköztársaságot és népét érte nagy fiának, a nemzetközi munkásmozgalm kiváló harcosának halálával.

az elnöki tanács, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében dobi istván, az elnöki tanács elnöke, biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese és péter jános külügyminiszter fejezte ki részvétét./mti/

..-

bb. 55. modern bisztró nyílt síóagárdon

vid/lk/e ki cz

1964. augusztus 8.

a népviseletéről híres és sok turistát vonzó síóagárdon modern bisztrót épített a földművesszövetkezet. tolna megyének ezt az egyik legszebb vendéglátóipari üzemét szombaton délután nyitották meg.

rövidesen hasonló korszerű földművesszövetkezeti bisztrókat rendeznek be öcsényben és majoson is. szekszárd határában, a budapest-pécsi 6-os főközlekedési út mentén autócsárda építését kezdték meg./mti/

14.25/e

..-

- 29 -

me



bb. 56. megnyílt toka] új idegenforgalmi nevezetessége, a pince borkóstoló

vid/lk/ki/e cz

1964. augusztus 8.

tokaj szombaton új idegenforgalmi nevezetességgel gazdagodott, a tiszta és a bodrog összefolyásánál, a fináncdomb tövében, egy régi pincében borkóstolót nyitottak. a boltíves pincefolyósított rejtett lámpák világítják meg és hegyalja legzamatosabb borait, a furmintot, a hárslevelűt, a száraz- és édes szamorodnit, valamint a különböző aszukat eredeti gönci hordókban tárolják. lopóból szolgálják ki a vendégeket, akik a különböző évjárata borokat hordón ülve fogyaszthatják el. a látványos borkóstoló bejárata előtti részen színes, gombaernyős asztalok felállításával kis kerthelyiséget is kialakítottak. /mti/

...-

bb. 57. ciprusi vendégek az országos béketanácsnál

k vt/tm/zs/e cz

1964. augusztus 8.

a szót vendégeként hazánkban tartózkodó ciprusi delegáció, amelyet pantelis varnava, a ciprusi szakszervezeti szövetség szervező titkára vezet, szombaton látogatást tett az országos béketanácsnál. a vendégek találkoztak szakasits árpáddal, az országos béketanács elnökével és dezsény lászló főtitkárral. a szívélyes légkörben lezajlott találkozáson eszmecsere folytatott a békeharci időszak problémáiról és a ciprusi kérdésről. /mti/

...-

bb. 58. amerikai oktatók látogatása a pedagógusok szakszervezetében

k /vt/tm/zs/e cz

1964. augusztus 8.

gerald h. readnak, az ohio állambeli kent state university tanárának, a the comparative education society titkárának vezetésével az egyesült államokból hazánkba érkezett 90 tagú oktatócsoport - zömmel egyetemi tanárok - szombaton délelőtti látogatást tett a pedagógusok szakszervezetének székházában. a vendégeket péter ernő, a szakszervezet főtitkára tájékoztatta a magyar oktatásügy helyzetéről, és válaszolt kérdéseire. /mti/

...-

14.37/e

- 30 -

bb. 59. közlekedési balesetek

i vt/tm/e zs cz

1964. augusztus 8.

a 2. kerületben a dékán utca és retek utca torkolatának közelében tóth józsef 33 éves gépkocsivezető gépkocsijával elütötte krebsz mártonné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony kórházbaszállítás után sérüléseibe belehalt. a balesetet a gépkocsivezető figyelmetlensége okozta. a rendőrség tóth józsefet foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt őrizetbe vette, vezetői igazolványát bevonta.

a 8. kerületi vajda péter utca 15 számú ház előtt dr. gosztonyi lászlóné 36 éves budapesti lakos személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte dr. rákosi györgyné 76 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.

a 9. kerületben a könyves kálmán körút 15 számú épület előtt vidéki r. vilmos 50 éves gépkocsivezető, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

...-

bb. 60. a rendőrség felhívása

vid/j/fm/e cz

1964. augusztus 8.

augusztus 7-én, 16.30 órakor oroszlány belterületén, a rákóczi ferenc uton egy kerékpáros nő menetközben elesett és megsérült. az esetnek szemtanúja volt egy zöldszíni motorkerékpáron közlekedő férfi, aki egy gyermeket is szállított járművével. a rendőrség felkéri a motorkerékpár vezetőjét, hogy a kerékpáros nő elesése körülményeinek tisztázása végett jelentkezzen a komárom megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán. /tatabánya-ujváros, telefon: 13-93, 175-ös mellék/. /mti/

...-

15.08/-n

-31-

bb. 61. a borsodnádasi Lemezgyár anyagi segítsége egy fiatal festőművész számára

i vid/fm/e cz

1964. augusztus 8.

a borsodnádasi Lemezgyár szerződést kötött mazzaroff miklós festőművésszel. a szerződés értelmében a gyár egy éven át anyagi támogatást nyújt a miskolcon élő fiatal művésznek, aki viszonzásként festményeken, grafikákon örökíti meg az üzem dolgozóinak életét, a termelő munka mozzanatait. /mti/

...-

bb. 62. ndk háztartási gép- és eszköz-kiállítás nyílt szegeden

vid/lk/ki/e cz

1964. augusztus 8.

a német demokratikus köztársaság magyarországi kereskedelmi kirendeltsége nagyszabású háztartási gép- és eszközkiállítást rendezett szegeden a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat művelődési termében. a kiállítást szombaton délben ünnepelesen nyitotta meg elfriede wagner, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa. elmondotta, hogy az ndk ilyen ipari bemutatót hagyományossá kívánják tenni, s így a jövőben is megrendezik, a szabadtéri játékokkal egyidőben.

már az első órákban sokszázan tekintették meg a harmincnégy német ipari üzem legújabb termékeit, a különféle modern háztartási gépeket, „háztartási kombinátokat”, a többszázféle műanyagedényt és más közhasználati cikket, a meissenai porcelánrekeket, a különleges műszeripari gépeket.

az új típusú háztartási gépek, felszerelések közül nagy sikert arattak az univerzális gáztűzhelyek, amelyek alkalmazhatók városi gázra és propán-butánra egyaránt. a mosógépek érdekessége, hogy fel is melegítik a vizet, és beállíthatók különféle anyagok, például selymek mosására. /mti/

...-

15.13/-n

-32-

bb 64. ámos imre

tf/tné/s fm

1964. augusztus 8.

- a mártírhalált halt, jeles - festőművész alkotásaiból augusztus 20-án kiállítás nyílik a győri xantus jános muzeumban a magyar nemzeti galéria rendezésében. /mti /

..-

bb 65. gyógyszerésznapi baján

vid/j/s fm

1964. augusztus 8.

a bács megyei gyógyszerész szakcsoport rendezésében szombaton baján megkezdődtek a hagyományos gyógyszerésznapi, a két-napos továbbképzés - jellegű tanácskozáson a bács megyei gyógyszerészekon kívül több alföldi megye gyógyszerésztári központja is képviselteti magát. szombaton a bajai városi tanács dísztermében többek között a gyógyszerésztári munka eredményesebbé tételéről, a dolgozók munkakörülményeinek további javításáról tárgyaltak. vasárnap tudományos előadásokkal folytatódik a program. /mti /

..-

bb 66. csehszlovák párt- és nemzeti bizottsági vezetők salgótarjánban

vid/j/s fm

1964. augusztus 8.

a nógrád megye és a közép- szlovákiai / besztercebányai / kerület párt - és tanácsszervei közötti együttműködés és baráti kapcsolatok továbbfejlesztése céljából csehszlovák párt- és nemzeti bizottsági vezetők érkeztek salgótarjánba. rudolf czvikket, a szlovák kommunista párt közép- szlovákiai / besztercebányai / kerületi bizottságának vezető titkárát és jan belaniczkyt, a közép- szlovákiai kerület nemzeti bizottságának elnökét jakab sándor, az mszmp központi bizottságának póttagja, a nógrád megyei pártbizottság első titkára és hankó jános, a nógrád megyei tanács vb. elnöke fogadta.

a csehszlovák vendégek szombaton - jakab sándor társaságában - megtekintették a salgótarjáni acélárugyár hideghenger-művét. utána felkeresték a szécsényi il. rákóczi ferenc termelő - szövetkezetet, majd az őrhalmi hazafias népfront tsz nemrég üzembe helyezett korszerű hízaldáját. /mti /

15.28/s

..-

- 33 -

bb. 63. traktorok ezrei dolgoznak a letakarított tarlókon - „szikrázik”, az eke a hortobágyi szikesen - teljesítette gabonaértékesítési tervét a pásztói járás

ő vid/kz/hné/ká/e cz

1964. augusztus 8.

az aratás befejezése után szerte az országban a kéveköti aratógéppel, illetve kézzel vágott gabonák cséplésére, a tarlók letakarítására és elmunkálására összpontosítják a gépi és a kézi munkaerőt. győr-sopron megyében néhány nappal az aratás befejezése után már csak 7000 hold termése várt elcséplésre. a cséplőgépek az asztagba rakott gabonát veretik, 40 átalakított kombájn pedig a tarlókon haladva, közvetlenül a kelesztéskből csépel. néhány nap múlva a megye közös gazdaságai-lehuzással sem késlekedtek a győr-sopron megyei termelészövetkezetek, a hét végéig a tervezett terület 89 százalékán, együttesen 90.794 holdon, aláfordították a tarlót is. békés megyében folytatták a kézzel és a kéveköti aratógéppel vágott gabonák cséplését, s az ütemből itélve augusztus 15-ig végeznek ezzel a munkával. bács-kiskun megyében ugyancsak augusztus közepéig akarják befejezni ezt a munkát. a megye termelészövetkezeti szérián dolgozó cséplőgépek eddig a termés 70 százalékát verették el. a vetőágy készíttéssel 1500 traktort foglalkoztatnak, s ezeknek több mint a fele kettős műszakban, éjjelnappal dolgozik.

az ország északi vidékén, borsod megyében ugyancsak nagyszámu, együttesen több mint ezer traktor szántja a letakarított tarlókat. teljesítményük lényegesen növelhető volna, ha a jelenlegi 300-nál több gépet üzemeltetnék kettős műszakban. az aratással elsőként végzett, ugyancsak északi fekvésű nógrád megye pásztói járásában a hét végére valamennyi termelészövetkezet befejezte a cséplést, s ugyanekkorra maradéktalanul teljesítették szerződésben vállalt gabonaértékesítési kötelezettségüket is. barányában, ahol a szériukön gyorsan, szervezeten halad a munka, s már ezideig a learatott termés mintegy háromnegyed része magtárba került, feltűnő módon elmaradtak a tarlószántással. a megyében eddig mindössze 55.000 holdon fordították alá a tarlót, ami csaknem 20 000 holddal kevesebb, mint tavaly ugyanebben az időpontban. az elmaradás oka az, hogy még mindig nagyon kevés traktor, a gépek alig több mint egyharmada dolgozik kettős műszakban. a mohácsi járásban például csak minden ötödik erőgépet használnak ki teljes egészében. számos termelészövetkezet a sürgető munka ellenére más munkakörben foglalkoztatja szakképzett traktorosait és nem gondoskodik az éjszakai műszak megszervezéséről.  
/folyt.köv./

15.30/-n

-34-

bb. 63. /traktorok ezrei...folyt./e

a szomszédos zala megyében a tarlószántást a tervezett terület körülbelül 65 százalékán végezték el a hét végéig. a cséplésre váró gabonának ugyanekkorra 40-50 százaléka került zsákba, illetve magtárba. somogyban 500 erőgép ekéi hasítják a tarlókon a friss barázdát. szombaton estig a tervezett 154 300 holdból több mint 83 000 holdon buktatták alá a tarlókat. ezzel egyidejűleg 22 000 holdnyi másodvetést is elvégeztek. hasonló ütemben halad a kézzel és kéveköti aratógéppel vágott gabona cséplése is. a megye 30 közös gazdaságában már az összes gabona magtárban van.

mint a hétfői jelentések beszámolnak róla, az utóbbi időszak száraz időjárása mindenütt alaposan megnehezíti a talajmunkákat. a hortobágyon, ahol már hatodik hete nem hullott csapadék, kőkeménnyé szikkadt a szikes talaj. szinte „szikrázik”, az ekék alatt a fehér föld, s egy-egy holdnyi vetés előkészítésére két-három normálholddal több munkát kell fordítani, mint más évekből. a vidék nagy mezőgazdasági üzemében, a hortobágyi állami gazdaságban, 32 erőgép dolgozik nyújtott műszakban. a rendkívül nehéz talajviszonyok ellenére már ezideig 4.000 holdnyi mélyszántást és körülbelül 2 000 holdnyi vetőszántást végeztek el. /mti/

...-

bb. 67. megnyitották a velencei új campinget

vid/lk/ki/e cz

1964. augusztus 8.

a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala velence községben, az egykori beck-kastélyhoz tartozó park mintegy hét- és fél holdas területén campinget létesített. a velencei tó partvidékén - a már néhány év óta üzemelő agárdi campingen kívül - ez a második camping. a velencei elsőosztályu campinget egyelőre a sátorozók vehetik igénybe, de később ötven, kétszemélyes campingház is a vendégek rendelkezésére áll majd. /mti/

...-

15.35/-n

-35-

bb 68. átmeneti lehülés kezdődött - záporosokra, zivatarokra, majd csendes esőkre számíthatunk vasárnap

i cs/tné/m/ká

1964. augusztus 8.

a hét közepén visszatért kánikula szombaton ismét „szelidülni,, kezdett: a déli órákban gomolyfelhők képződtek az ország nyugati és középső vidékei felett, majd továbbusztak keletnek, s így - a kevesebb napsugárzás miatt - a pénteki 30-32 fokról 27-30 fokra mérséklődtek a maximumok, ugyanakkor ausztriából már zivataros esőket jelentettek a meteorológiai állomások és a hőmérséklet a déli órákban csupán 15-18, délután 20-21 fokig emelkedett.

a készülő változásokról a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a la manche csatorna feletti központtal működő atlanti ciklon hátoldalán erős nyugati széllel - de csak néhány ezer kilométer széles sávon - kisebb hűvös légtömeg, meteorológiai nyelven „hideg légcsoport,, indult a kontinens közepe felé, a szombat reggelig milánó-bécs-prága vonaláig jutott új hűvösfront délben elérte az alpok és a kárpátok vonulatait, a hazánkban szombat délelőtt képződött felhők már a front magasban érkezett előfutárai voltak: a délutáni órákban a dunántul nyugati tájain, majd a balaton vidékén is északira fordult a szél és felerősödött.

a jelek szerint a hét végi időromlás ezuttal nem hoz olyan erős és tartós lehülést, mint az elmúlt hét hasonló időszakában, valószínűnek látszik, hogy a szombaton este és a vasárnapra virradó éjszaka érkező front - elsősorban a dunántuli tájakra és a középső országrészekre hoz ugyan szórványos záporokat, zivatarokat, de vasárnap már csendes esőkre váltanak át, majd pedig fokozatosan megszűnik az esőzés, a vasárnap reggeli hőmérséklet előreláthatólag 14-17, a délutánra kialakuló maximumszint az ország nyugati vidékein 22-24, másutt 25-27 fok között lesz, a balaton vize a szombati 24-25 fokról - az erős hullámozás és a hűvös szél következtében - 19-20 fokra hül le. /mti/

...-

bb 69. két új létesítmény záhonyban

vid/lk/m

1964. augusztus 8.

a máv tizenhat millió forintos költséggel korszerű vasutálomlás épületet létesített záhonyban, az épületet szombaton adták át rendeltetésének.

ugyancsak szombaton készült el záhony vízműve, amelyre tizenöt millió forintot költöttek. /mti/

...-

16.50/-n

-36-

bb 70. 32. heti lotto nyeremények

sk vm la

1964. augusztus 8.

a 32. játékhetre beérkezett 5,474.926 darab lottószelvény. öt találat nincs, négy találatot 50 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 82.123.75 forint, három találatot 4.922 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 417.50 forint, a két találatos szelvények száma 129.053 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenkint 15 forint 90 fillér./mti/

...-

17.35/-n

-37-

Me

bb 71. hatvan éve fogadtak egymásnak örök hűséget ... - hivatalos és családi ünnepség a bauer-házaspár házassági évfordulóján

t tf/sk/m

1964. augusztus 8.

nem mindennapi esemény színhelye volt szombaton délután a 13. kerületi tanács balzac utcai házasságkötő terme. bensőséges ünnepséget rendeztek itt abból az alkalomból, hogy 60 évvel ezelőtt fogadtak egymásnak örök hűséget egy idős házaspár: bauer dezső és felesége, született fischer róza, akik jelenleg a 13. kerületi angyalföldi ut 17-ben laknak.

most újból megjelentek az anyakönyvvezető előtt, ahol hivatalosan is megemlékeztek 1904-ben kötött házasságuk hat évfordulós jubileumáról. a helyiséget zsufolásig megtöltötte az idős házaspár népes családja, többek között kanadából és romániából is érkeztek vendégek. az ünneplők sorában ott volt

bauerék négy gyermeke, öt unokája, hét dédunokája, a széles rokonság sok tagja, eljöttek sokan a hozzátartozók, barátok, ismerősök és egykori munkatársak közül is.

az ünnepség „hivatalos”, részében konkoly zoltán anyakönyvvezető köszöntötte a 81 esztendőes bauer nénit, s a 85 éves bauer bácsit, majd hatalmas virágcsokor kíséretében, jó egészséget, sok boldogságot kívánva átnyújtotta a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának díszes emléklapját, s újból bejegyezte nevüket a hivatalos családi anyakönyvbe. ezután a meghatódott öregeknek művészi műsorral kedveskedtek. surányi ibolya előadóművész ady: örizem a szemed, robert burns: john anderson és petőfi: állj meg, feleségem című versét szavalta el.

a nagyszámu ünneplő sereg meleg szeretettel köszöntötte a jubiláló házaspárt. ezt követően az ünnepség „családi”, keretek között folytatódott a hiszöv sütő-utcai művelődési termében, ahol az étellel-itallal gazdagon megköszöntött asztalokon több mint 70 személynek terítettek. /mti/

...-

18.07/-n

-38-

*MU*

bb 72. lengyel pedagógusok látogatása békés megyében - magyar-lengyel barátsági nap békésen

vid/j/m/fm

1964. augusztus 8.

szombaton békésen nagyszerű magyar-lengyel barátsági napot rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága. az ünnepségen 30 tagú lengyel pedagógus-küldöttség vett részt. a vendégek - a wroclawi kerület pedagógusai - békés megyei kollégáik tavalyi lengyelországi látogatása viszonzásaként érkeztek hazánkba.

a lengyel pedagógusok ellátogattak az egyetértés tsz-be és a kosárfonó üzembe, majd barátsági esten találkoztak a község lakóival. a barátsági esten fellépett a gyulai szövetkezetek száztagnyos erkel ferenc művészegyüttese. /mti/

...-

e m b a r g ó : 20.00 óráig!

bb 73. táncfesztivál balatonlellén

vid/j/m/fm

1964. augusztus 8.

a somogy megyei meszöv szombaton este balatonlellén, a szabadtéri színpadon rendezte meg a hagyományos balatoni táncfesztivált, a somogyi népi együttesek és művészeti csoportok seregszemléjét.

a fesztiválon a legkiválóbb somogyi népi együttesek - többek között a „szocialista kulturáért”, jelvényvel kitüntetett lengyelítói és buzsáki földművelőszövetkezeti együttesek - mutatták be műsorukat. a somogyiakon kívül fellépett és nagy sikert aratott a megyében vendégszereplő mátészalkai cigányegyüttes is. /mti/

...-

18,25/m

- 39 -

*MU*

bb 74. vizbefulladt egy tízéves kisfiu

vid/j/m

1964. augusztus 8.

tóth árpád tízéves zalabéri kisfiu tiltott területen fürdött a zalában. testvére látta, amikor elmerült, de a segítséggel sikéstek, a gyereket már holtan emelték ki a vízből. az orvos megállapította, hogy tóth árpád a vízben szivgörcsöt kapott. /mti/

...

bb 75. időjárásjelentés

sk/m

1964. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. augusztus 8-án, szombaton este 19 óra 30 perckor:

átmenetileg romlik az idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, többfelé eső, zivatar. a nappali hőmérséklet, főként nyugaton csökken, a szél mindenütt északnyugatra fordul és megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-27 fok között. /mti/

...

le

20.00/-n

-40-



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. augusztus 9.

bb. 1. huszmillió forint a tolna megyei iskolákra

vid j/fm/gy/cz

1964. augusztus 9.

tolna megye tanácsai az idén - a tavalyinál hétmillióval többet - 20 millió forintot költenek az iskolák, a gyermekotthonok tatarozására, festésére és építésére. felsőnáján csaknem kétmillió forint költséggel épített új iskola nyílik szeptemberben. a zomba melletti paradicsom-pusztán egy régi kastélyt gyermekotthonná alakították át. pakson gimnázium épül 8 millió forint ráfordítással. /mti/

...

bb. 2. jó hír a zsebrádió tulajdonosoknak: a mechanikai művek megkezdte a higanyoxidos elemek gyártását

vid gő/ki/gy/bs

1964. augusztus 9.

sok bosszúságot okoz a zsebrádió tulajdonosoknak ha készülékük eleme kimerül, mert csak hosszas utánjárással tudják pótolni. ez a gondjuk hamarosan megszűnik, mert a távközlési kutató intézet segítségével, a mechanikai művekben még az idén megkezdik a higanyoxidos elemek gyártását.

az új terméket nemcsak a zsebrádiók, hanem a nagyothalló készülékek és a kisebb elektronikus berendezések üzemeltetéséhez is használhatják. előnye, hogy a hazánkban eddig gyártott szárazelemeknél sokkal tovább tárolható és nagyobb az élettartama. az egyik felhasználó, a székesfehérvári villamossági televízió és rádiókészülékek gyárában már kipróbálták a higanyoxidos elemeket és megelégedéssel nyilatkoztak róla. a kis rádiók 75-80 órát működtek az új típusu elemekkel. /mti/

...

le

- 1 -